

**海南“新奇特优”品种不断涌现，发展前景广阔**

# 南繁热土“新”意涌

■本报记者 李梦楠 李艳玲

数据显示	海南常年种植热带水果
310	万亩
年产量	525万吨
引进	400余个
成功试种	50多个
产业结构	正不断优化

制图 张昕

一粒种子经过更新迭代，会长成怎样的模样？在海南，手指柠檬、彩虹西瓜、薄皮椒、可生食玉米等“新面孔”不断涌现。从常见的杂交水稻、高产玉米，到抗病虫害棉花、紫肉黄皮、耐热菊花，近年来，南繁热土新意涌动，“特色”二字越发明显，优质新品种在这里育成审定、种植推广。

作为我国唯一的热带岛屿省份，海南种业发展在气候、资源、科技、政策、国际合作等方面均有明显优势。2023年中国种子大会暨南繁硅谷论坛上，众多专家学者就如何用好海南优势，为让更多全球“新奇特优”热带果蔬进入国民“果盘”“菜篮”建言献策。

## 多方合力培育新品种

本届种子大会的南繁种业成果展会上，一批高颜值、口味佳、营养丰富的新奇种业成果集中亮相。同往届相比，此次展示的“新奇特优”品种更为丰富，在规模和层级上均有突破。

种子是农业的“芯片”，要让饭碗端得更牢，“菜篮子”“米袋子”更丰富，开展新品种培育尤为重要。

“今天展出的这款高叶酸玉米叶甜1号就是在海南培育的，口感好，营养价值高，很受欢迎。”九圣禾种业股份有限公司副总裁高雪飞介绍，借助南繁优势，公司大力发展特色作物及生物育种技术，已培育20余个甜瓜品种及多个玉米新品种。

近年来，越来越多的种业企业利用海南独特优势开展育种加代等研究，一个又一个的农业突破得以实现。

“新奇特优”品种的培育上，除

了“落地”海南的国内知名种企，一些本地企业及科研院所也在结合海南特色，通过加强育种研究，助力热带特色高效农业发展。

中国热科院建立了从种质资源到优良品种，从原材料到科技产品的完整热作研发体系。选育热带作物新品种100多个，研发科技产品300多种；近10年来，海南农垦重点关注果品品质与质量，实施名优热带水果引种种植，引进优稀品种100多个，不断丰富种质资源库。

数据显示，海南常年种植热带水果310万亩、年产量525万吨，引进400余个热带水果新品种，成功试种50多个，产业结构正不断优化。在海口、三亚、琼海等市县先行先试开展热带果蔬展示示范工作，推进榴莲、菠萝蜜、释迦、红毛丹、黄晶果等品种示范种植。

## 引育并举打造“海南牌”

4月3日，当海南省农科院热带果树研究所所长冯学杰做完分享走下台，很多人围了上去，咨询起榴莲种植的问题，热烈的氛围从台上延续到台下。

2021年，我国仅榴莲进口量达82万余吨，进口额42亿余美元，较2020年分别增长82.4%和42.7%。广阔的市场前景，带动了“海南牌”榴莲热度持续上涨。

近年来，海南持续引育种植各类“新奇特优”果蔬品种，通过本土驯化开展规模化种植，把一粒种子变成餐桌上可口的佳肴，让更多好吃好看的全球热带果蔬落地生根。榴莲正是其中之一。

“目前海南的榴莲种植，已经从开始的零星种植发展到种植面积突破3万亩的小规模种植。”冯学杰介绍，团队通过对榴莲品种资源进行鉴定评价和区域适应性试验，将榴莲从东南亚国家成功“搬”到海南，今年消费者有望吃到“海南

牌”“树上熟”榴莲。

无独有偶，中国热带农业科学院博士王尉介绍，他所在的团队已在积极谋划布局，正在澄迈打造特色蕉生产基地，改进香蕉种植技术，丰富香蕉品种。

当前，海南各市县人民政府也在持续结合本地特点，通过打造一批新品展示基地、发布平台和种植基地，推进国内新品种和全球“新奇特优”热带果蔬要素资源聚集，逐步实现规模化、产业化、国际化。

马来西亚的榴莲蜜、清甜多汁的水果甘蓝、形如葡萄的嘉宝果……乐东黎族自治县内，一批“新奇特优”品种迎着春日阳光生长。东方市三道镇里，色泽净洁、品种繁多的菊花是当地一道靓丽的风景线，花田里“掘金”已成为乡村振兴的重要支撑。琼海市的“世界热带水果之窗”基地，燕窝果、牛奶果、马梅果等水果又到上市的季节，供不应求的订单里藏着美好“钱”景。

## 聚合要素破解难题

“虽然目前海南的榴莲树已成功挂果，但要从源头实现榴莲的产业化种植，还有漫长的路要走。”冯学杰认为，目前海南种植榴莲仍面临种苗质量良莠不齐、缺少产业规划等不少亟待解决的问题。

管理技术缺乏、新品种选育滞后、产业化配套技术不足……加快打破以上制约发展的难题禁锢，推动“新奇特优”热带特色高效农业健康发展是包括冯学杰在内，众多企业家、研究人员的共同期盼。

海南应如何发力？以海南香蕉为例，其种植品种太过单一，限制了发展。”王尉认为，要破题，对种质资源的收集保护和运用是关键。

近年来，海南稳步推进全球动植物种质资源引进中转基地建设，利用国际国内两种资源，面向国际国内两个市场，畅通种质资源引进中转通道，种质资源储备日渐丰富。

“七仙岭全球热带水果博览中心将于近日开园，种植保存有国内首株榴莲母树、山竹子母树等91类近600个热带植物品种。”



近日，2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛上，来自全国各地的成果产品受关注。

# 当一位87岁南繁人遇上两棵玉米植株

## 特写

■本报记者 李梦楠

人群围成的同心圆里，两棵高度不及膝盖的玉米株以及一位87岁老人成为焦点。

“没想到能见到他，更没想到他能在我的展位前停留。”4月1日，在种业成果展示会上，科稷达隆北京生物技术有限公司营销经理程艳军说。

这位老人是我国著名的玉米育种专家程相文，由他培育的“浚单20”玉米品种已成为全国种植面积第二的品种，与袁隆平等一起获评“中国种业十大功勋人物”。

程艳军的展位靠近展馆边缘，只几平方米

大，一张小桌、几把椅子占据了绝大部分空间。和他同排的还有近10个类似的展位，一眼看过去，这个展位唯一的亮色，就是门口红色盆里两棵小小的玉米植株。

也正是这两棵玉米苗，让程相文为之停留。他忍不住伸出手，轻轻抚摸叶片，因为两株玉米高度不及膝盖，他身体前倾，弓起背，腰更弯了。

程相文观察玉米的同时，程艳军也在细细打量他。眼前的老人头发花白，脸上分布着被太阳晒过留下的黑斑，喧闹的展厅里，只有他对着两株玉米苗入迷。

当天的会议议程中，并未出现程相文的名字，主论坛和展会也不在同一楼层。

“听完论坛，就想来看看玉米。”程相文笑着说，“现在的新品种越来越多，生物育种等技术发展迅速。”他是抱着学习的心态来的，想了解目前玉米的发展现状。

交谈间，展会里松散的人群逐渐围成了一个圆，圆心是程相文。

“搞玉米的，谁不知道程相文。”九圣禾种业股份有限公司副总裁高雪飞难掩激动的心情，这已不是他第一次见到程相文，却仍旧被其痴迷玉米的科研精神所感动。

“我一辈子跟土地打交道，南繁育种日新月异，我很高兴。”程相文语重心长地说，他希望这些科研成果不仅在实验室里，还能种在田间地头。

程相文是这么说的，也是这么做的。参会前，他还坚持和同事一起下地，经常一头扎进玉米地里七八个小时不出来。种子大会结束后，他仍要回到那片土地，继续自己的南繁路。

和大家告别后，程相文缓缓走出展厅。他走得很快。程艳军却感受到了，那一步一个脚印里，脚踏实地的坚定。

(本报三亚4月3日电)



4月3日，在2023中国种子大会的种业成果展示会上，参展嘉宾展示高油酸大豆和抗除草剂玉米样品。

本报图片均由本报记者 王程龙 摄

## 海南推动南繁一体两翼协同发展

本报三亚4月3日电 (记者徐慧玲)

4月3日，作为海南自由贸易港种业发展论坛上的一个环节，与会嘉宾就加快推进南繁一体两翼协同发展进行深入交流。

南繁一体两翼协同发展是切实落实南繁硅谷建设的重要举措之一。其中“一体”是指以崖州湾南繁科技城为中心，涵盖三亚市国家南繁科研育种保护区；“两翼”是指以乐东黎族自治县抱孔洋南繁配套服务区、陵水黎族自治县安马洋配套服务区为主体，涵盖陵水和乐东国家南繁科研育种保护区。

三亚市有关负责人介绍，三亚通过打造一批新品种展示基地、发布平台和种植基地，推进国内新品种和全球“新奇特优”热带果蔬

要素资源聚集，逐步实现规模化、产业化、国际化。总结归纳为四个“首”，一是“首引”，围绕南繁种业和热带优异果蔬产业链开展引种；二是“首育”，以种苗繁育推一体化产业模式培育“南苗北种”新业态；三是“首种”，聚焦“新奇特优”南繁成果，打造高附加值新品种示范基地；最后是“首推”，搭建优质新品种发布平台，提升农作物新品种推广力度。

在中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军看来，海南大力建设崖州湾种子实验室、全球动植物种质资源引进中转基地、国家南繁生物育种专区等一批公共科研平台，为南繁一体两翼协同发展提供了保障。彭军介绍，近年来，该研究院在海南布局建设了国家

南繁作物表型研究设施项目、种业创新实验室项目等一批种业重大创新平台，大力开展种源关键核心技术攻关，助力南繁硅谷建设。

近年来，海南充分发挥自由贸易港政策优势，强化科研软硬件保障，推进要素向国家南繁硅谷聚集，着力打造种业创新高地，种业高质量发展的基础不断夯实。省农业农村厅相关负责人介绍，《国家南繁科研育种基地(海南)建设规划(2015—2025年)》已投资51.2亿元，序时进度超过85%；南繁保护区基本建成高标准农田，达到“路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的建设标准，乐东抱孔洋、陵水安马洋配套服务区达到“拎包入住”标准，解决了困扰南繁多年的生产生活等难题。

## 水稻育种高产和优质“两条腿走路”迈得更稳

■本报记者 李艳玲

4月1日至4日，2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛期间，水稻育种科研工作者齐聚三亚，围绕水稻育种如何坚持高产和优质“两条腿走路”各抒己见，碰撞出思想的火花。

“当前水稻生产和消费从单一数量型增长逐步转向高产、优质、高效、生态与安全并重的多元化需求，培育丰产性好、抗逆性强、品质优、适应性广和再生力强等综合农艺性状高的水稻良种，适宜全程机械化作业、在生产上大面积应用。”福建省农业科学院水

稻所所长、研究员张建福说。

“粮食育种，提升产量和改善品质同样重要，需‘两条腿走路’。”辽宁省农业科学院党委书记、院长、研究员隋国民说，伴随生活水平的提高，人们对稻米的需求逐步过渡为“吃得营养健康”，育种专家对优质食味、功能特用类水稻品种的选育越加重视。他以辽宁省为例，历年来审定水稻品种的加工品质和外观品质上变幅不大，但近年品种直链淀粉和蛋白质含量明显降低，食味水平显著上升。

水稻育种“两条腿走路”如何迈得更稳，隋国民建议做好两个“深”，深化粳籼杂种优势的利用，攻克“强弱势粒分化”等瓶颈问

(本报三亚4月3日电)

## 为温带玉米“植入”热带“芯”

■本报记者 邓钰

每一粒玉米种子，从诞生之日起，就被赋予了诸多期待。4月3日，在三亚举行的2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛玉米产业链发展分论坛上，诸多专家学者和企业代表纷纷表示，必须保护和利用好优良玉米种质资源，讲好“芯”故事。

“玉米生产潜力大、经济效益高，且用途广泛，可食用、饲用，还可作为工业原料提料乙醇等。”中国种子协会玉米分会会长侯云鹏介绍。

“目前，中国玉米种植区主要集中在北方的温带地区，都使用温带玉米种质。”贵州省农科院副院长、研究员陈泽辉介绍，长期

以来，温带种质以经济性状为方向进行育种，更适应温带气候条件，却也产生遗传基

础狭窄、病虫害抗性弱，和对干旱、涝害等非生物逆境适应性弱等情况。

加之强降水、持续高温等环境变化，易导致此类玉米白斑病、穗腐病等病害发生加重。

为此，需要对玉米种质资源进行扩增、改良与创新。发掘与创新玉米种质、拓宽种质基础成为当前从业人员面临的首要任务。

“热带、亚热带玉米种质资源利用是玉米育种的重要研究方向，也是解决我国玉米品种同质化问题的重要途径。”云南省农业科学院首席专家潘兴明说。

“近40年来，我国玉米品种的每次迭

代，均与热带玉米种质资源的应用有关。”陈泽辉介绍，在田野研究、对照试验中发现，热

带玉米种质资源具有耐涝耐旱、耐高温和抗病能力强等优点。

为温带玉米“植入”热带“芯”。论坛中专家学者纷纷表示，我国云南、海南等地有着丰富的热带玉米种质资源。利用热带资源导入温带材料中，即可获得一批广适性、抗病、抗逆育种材料，得出表现良好的温带改良系品种。

讲好玉米“芯”故事，还需要加强各大科研院所、高校、种子企业在玉米种质资源创新、玉米育种技术、科技转化等方面的经验交流，深化种质资源交换、育种、科技转化等领域的工作。

(本报三亚4月3日电)